

بسمه تعالی

شماره: ۱۶۹۷/الف

تاریخ: ۱۳۷۸/۰۸/۱۲

نهضت آزادی ایران

تاسیس ۱۳۴۰

توضیحی پیرامون نقد بیانیه نهضت توسط نشریه «عصر ما»

جناب آقای محمد سلامتی

مدیر مسئول محترم نشریه عصر ما

با سلام و آرزوی توفیق در جلب رضای حق و خدمت به خلق

در شماره ۱۳۴ نشریه عصر ما، مورخ ۷۸/۷/۲۸ مطلبی با عنوان «سخنی با هشدار دهندگان» درج

شده است که بدین وسیله پاسخ آن ارسال می‌شود. خواهشمند است مقرر فرمایید طبق قانون مطبوعات در

نخستین شماره آن نشریه درج شود.

با تشکر روابط عمومی

نهضت آزادی ایران

توضیحی پیرامون نقد بیانیه نهضت آزادی ایران

توسط نشریه عصر ما

نشریه عصر ما ارگان سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی در شماره ۱۳۴ مورخ ۷۸/۷/۲۸ بیانیه «هشدار به بحران آفرینان و قانون‌ستیزان در آستانه انتخابات مجلس ششم» نهضت آزادی ایران را در تحلیلی با عنوان «سخنی با هشداردهندگان» مورد نقد و بررسی قرار داده که ما در این جا صرفاً به توضیحی پیرامون دو نکته آن اکتفا می‌کنیم.

قبلاً جا دارد از نشریه عصر ما به خاطر انتشار قسمت‌هایی از بیانیه نهضت آزادی ایران تشکر شود، زیرا در شرایطی که نهضت آزادی ایران از امکان داشتن روزنامه ارگان محروم است و وزارت ارشاد نتوانسته است به درخواست قانونی ما حتی به نام اشخاص - و نه نهضت آزادی ایران - مجوز نشریه‌ای صادر کند، نقل قسمت‌هایی از نشریات و انعکاس دیدگاه‌های نهضت آزادی ایران اگر چه توأم با نقد و تحلیل‌های غیرمنصفانه‌ای همراه باشد مغتنم و مفید بوده و ما از آن استقبال می‌کنیم.

۱- نویسنده محترم عصر ما برای اثبات این نکته که جبهه دوم خرداد از جمله سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی مبری از انحصارطلبی است می‌نویسد:

«... مهمترین چالش میان نیروهای درون حاکمیت ... نه حذف رقیب از صحنه سیاست بلکه عقلایی کردن این صحنه بر مبنای سهم شدن نیروها در قدرت به تناسب وزن و پایگاه اجتماعی آنهاست ... جبهه دوم خرداد نیز بر ضرورت تناسب میان مشارکت نیروهای سیاسی (حتی اپوزیسیون) در ساخت قدرت با وزن اجتماعی، سیاسی تاکید می‌کند ... در انتخابات شوراها که توسط دولت مورد حمایت نیروهای دوم خرداد برگزار شد هم جناح راست حضوری فعال داشت و هم احزابی نظیر نهضت آزادی آزادانه حضور یافتند. نتیجه این انتخابات نیز نه حذف جریان‌های مذکور بلکه حضور آنها در شوراها به تناسب وزن اجتماعی آنها بود. جریان راست حدود ۲۵ درصد و نهضت آزادی ایران حدود یک درصد آراء را کسب کردند.»

نویسنده محترم که نهضت آزادی ایران را به اخلاق سیاسی و رعایت صداقت و امانت در گفتار و کردار دعوت می‌کند واقعا تصور می‌کند که خوانندگان عصر ما انتخابات شوراها را فراموش کرده‌اند و آمار و ارقام و شرایط برگزاری انتخابات را به یاد ندارند؟

الف - همه مردم به یاد دارند و رهبران سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی نیز باید به خوبی به یاد داشته باشند که اکثریت نامزدهای اصلی نهضت آزادی ایران بدون هیچگونه دلیل قانونی رد صلاحیت شدند و از بین نامزدها فقط چهار نفر اجازه یافتند در انتخابات شورای شهر تهران شرکت کنند.

ب - اسامی نامزدهای تایید شده نهضت آزادی ایران را در آستانه شروع تبلیغات اعلام کردند در حالی که اسامی نامزدهای قبول شده احزاب و گروه‌های درون حاکمیت از قبل، خیلی جلوتر، روشن بود. به طوری که در اولین ساعات روز شروع تبلیغات انتخاباتی حجم وسیعی از پلاکاردها و پوسترها و

تراکتهای تبلیغاتی رنگارنگ در دیوار شهر را پوشاند. با وجود این نهضت آزادی ایران که در مدت کوتاهی توانسته بود تبلیغات محدودی را آغاز نماید با تضيیقات متعددی روبرو گردید. ابتدا نیروی انتظامی، نمایندگان هیات نظارت بر انتخابات شوراها و سایر نهادها، بدون مجوز معتبر به ستاد انتخابات کاندیداهای مربوطه مراجعه و تا پاسی از نیمه شب به بازرسی محل پرداختند و کلیه اوراق تهیه شده را جمع‌آوری و چهار نفر از حاضران در ستاد را بازداشت نمودند که پرونده امر به دادگاه و سپس به وزارت کشور ارجاع شد و وزارت کشور فعالیت‌های ستاد را مغایر با قانون تشخیص نداد و ادامه فعالیت‌ها را بلامانع دانست. اما همین امر فعالیت ستاد را برای یک روز تمام متوقف ساخت. فشارها متوقف نشد، از وزارت ارشاد به روزنامه‌ها اطلاع داده شد که حق چاپ آگهی‌های ستاد این داوطلبان را ندارند!! در تمام مدت تبلیغات در سطح شهر بازداشت جوانانی که داوطلبانه برای توزیع تراکت‌ها همکاری داشتند، ادامه یافت.

پ- شمارش آرا در دو روز اول در شهر تهران به وضوح نشان داد که نامزدهای نهضت آزادی ایران به رغم محدودیت‌های اعمال شده فوق، آرای سنگینی دارند و خبرگزاری‌ها، از جمله خبرگزاری فرانسه این مطلب را مخابره کردند. به دنبال این اخبار بود که آقای موحدی ساوجی، رئیس هیات نظارت بر انتخابات، اعلام کرد که آرای کاندیداهای نهضت آزادی ایران که صلاحیت آنان به تصویب هم رسیده بود، نباید قرائت و محاسبه شود. چرا که «نهضت آزادی غیرقانونی است». بعد از این اعلام نظر بود که آرای کاندیداهای نهضت آزادی ایران به ردیف‌های پایین سقوط کرد. وزارت کشور هم هیچ واکنشی در برابر این اعلام نظر هیات نظارت از خود نشان نداد و بر ما معلوم نشد که آیا وزارت کشور نظر هیات نظارت را رعایت کرده است یا خیر؟ به همین دلیل، نهضت آزادی ایران طی نامه‌ای از وزرات کشور درخواست نمود که آمار شمارش آرای تمام کاندیداهای نهضت آزادی ایران روز به روز منتشر گردد که چنین نشد.

با وجود این آرای کاندیداهای نهضت آزادی ایران کمتر از آرای کاندیداهای جناح راست نبود و معلوم نیست نویسنده محترم عصر ما با چه ملاک و معیاری وزن اجتماعی جریان راست را حدود ۲۵ درصد و نهضت آزادی ایران را حدود یک درصد ارزیابی کرده است؟!

با وجود این همه محدودیت‌ها و تضيیقات برای نهضت آزادی ایران نویسنده محترم عصر ما با هدف توجیه مواضع و آزادمنشی جبهه دوم خرداد، حضور نهضت آزادی ایران را در انتخابات شوراها «آزادانه» توصیف می‌کند و تناسب وزن و پایگاه اجتماعی آن را در حد «یک درصد» معرفی می‌نماید!!

هنگامی که انتخابات در شرایط آزاد و سالم برگزار شود و تمام احزاب و گروه‌های اجتماعی از شرایط و امکانات مشابهی برخوردار باشند تنها در آن صورت است که می‌توان به خوبی به جایگاه و پایگاه اجتماعی واقعی هر یک پی برد. در شرایط کنونی که احزاب و گروه‌های درون حاکمیت با عنوان «خودی» تمامی امکانات را به صورت انحصاری در اختیار دارند و احزاب و گروه‌های خارج از حاکمیت با برچسب «غیرخودی» از بدیهی‌ترین امکانات از جمله داشتن روزنامه ارگان و امنیت ارتباط با مردم محروم هستند، چگونه می‌توان به وزن سیاسی و اجتماعی هر حزب پی برد؟

نهضت آزادی ایران از این که در یک انتخابات آزاد و در یک رقابت منصفانه موفق به کسب اکثریت آرا

نگردد، کمترین نگرانی ندارد و با شجاعت واقعیت را خواهد پذیرفت. اما تسلیم صحنه‌سازی‌ها و فشارهای خلاف قانون و بازی‌های سیاسی انحصارگرایانه نمی‌شود و این نوع رفتارهای سیاسی را برای توسعه سیاسی کشور مفید نمی‌داند. هدف اصلی نهضت آزادی ایران از شرکت در انتخابات، بیش از آن که وارد شدن به مجلس شورای اسلامی یا شوراها باشد، تسریع و تثبیت فرآیند توسعه سیاسی و کمک به ایجاد تعادل پایدار سیاسی در کشور است. از این زاویه نهضت آزادی ایران حضور خود را موفقیت‌آمیز ارزیابی می‌کند.

نهضت آزادی ایران از اینکه سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی اصل ضرورت حضور همه نیروها و احزاب بر اساس وزن سیاسی و اجتماعی در ساختار سیاسی کشور را مطرح ساخته است، استقبال می‌کند و تنها راه تحقق این امر را برگزاری انتخابات حزبی، همچون وضعیت رایج در بسیاری از کشورها می‌داند. قانون اساسی ایران حق اقلیت‌های دینی را به رسمیت شناخته است. با اصلاح قانون انتخابات بایستی حقوق اقلیت‌های سیاسی نیز به رسمیت شناخته شود.

۲- نویسنده محترم عصر ما در بخش دیگری از نقد خود در خصوص هدف انتشار بیانیه نهضت آزادی ایران نوشته است:

«چراغ سبز نشان دادن به جناح راست و نمک‌گیر کردن و بر سر لطف آوردن این جناح به ویژه در آستانه انتخابات مجلس ششم، به امید تایید صلاحیت کاندیداهای نهضت ...»

همه کسانی که با مواضع اصولی نهضت آزادی ایران در دو دهه گذشته آشنا هستند می‌دانند که در انتخابات‌های گذشته همواره بر اندیشه آزادی، حقوق اساسی ملت و حاکمیت ملت تاکید شده است تا زمینه برای مردم‌سالاری و مشارکت واقعی مردم در اداره جامعه فراهم شود.

اگر نهضت آزادی ایران به دنبال «قدرت» به هر قیمت و از طریق بازی‌های سیاسی رایج بود از همان سال‌های ۱۳۵۸ چراغ سبز را به قدرت‌های بالاتر در سطح رهبری انقلاب نشان داده بود و در دو دهه گذشته برای پاسداری از ارزش‌ها و اصول و آرمان‌های اصیل انقلاب این همه فشارهای طاقت‌فرسا را تحمل نمی‌کرد.

نویسنده محترم عصر ما در همین جا ظاهراً «دم خروسی» را نشان داده و هدف اصلی از تهیه و ارائه این گفته را در جلب‌نظر جناح راست به نمایش گذارده است. این اولین بار نیست که سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی حمله به نهضت آزادی ایران را وسیله‌ای برای جلب نظر موافق انحصارطلبان قرار داده است. واکنش روزنامه کیهان که به تعبیر خود از موضع‌گیری اصول‌گرایانه سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی ستایش کرده و آن را در مسیر جداسازی نیروهای خودی و غیرخودی ارزیابی نموده است (کیهان - ۷۸/۷/۲۹) به نظر می‌رسد پاسخ به همین چراغ سبزی است که برای تبری از نیروهای مستقل ملی - مذهبی، از جمله نهضت آزادی ایران ارائه شده است و زمینه‌سازی برای کسانی است که در گذشته رد صلاحیت شده‌اند و نمی‌خواهند که در این دوره به همان سرنوشت دچار شوند.

نهضت آزادی ایران معتقد است که احزاب سیاسی، اعم از درون حاکمیت یا بیرون از آن، می‌توانند حول محورهای مشترک، از جمله برخورد جمعی با موانع اساسی تحزب در ایران، همکاری‌های اصولی داشته باشند. در همین راستا بود که نهضت آزادی ایران طی نامه‌ای به بسیاری از احزاب سیاسی و

سازمان‌های مدنی، آنان را به اتخاذ واکنش مناسب دربارہ اصلاح قانون انتخابات دعوت کرد. ما از سازمان مجاهدین انقلاب اسلامی توقع داشتیم در این مورد اقدامات مثبتی به عمل آورد.

نهضت آزادی ایران دفاع از برنامه توسعه سیاسی و تقویت برنامه اصلاحات آقای خاتمی رئیس جمهور محترم را در گرو تأمین آزادی و امنیت برای همه شهروندان به ویژه احزاب و گروه‌های خارج از حاکمیت در چارچوب قانون اساسی می‌داند و هشدار می‌دهد که این گونه تحریف واقعیت‌ها به هیچ وجه روش‌های انحصارطلبانه برخی از گروه‌های درون حاکمیت را توجیه نخواهد کرد.

نهضت آزادی ایران